

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора исторических наук, профессора Курбонова Бахрома Рахмоновича на диссертационную работу Махмадова Убайдулло Давлатовича на тему: «История изучения природных ресурсов Таджикистана в 20-30 годы XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки). – Душанбе, 2020. 174 стр.

Диссертация посвящена одной из актуальных и малоизученных проблем отечественной историографии. Хотя на первый взгляд кажется, что данный период по степени изученности имеет перевес над предыдущими этапами истории таджикского народа, тем не менее, в действительности более детальный историографический анализ показывает, что многие проблемы и поныне остались вне поля зрения исследователей, или поверхностно освещались в сводных работах в контексте других проблем. Это, прежде всего, относится и к вопросу истории изучения природных ресурсов Таджикистана в 20 -30 годы XX века.

С другой стороны, сегодня в условиях доступности обширной источниково-информационной базы, выявления новых исторических источников, особенно архивных и иных документальных материалов, возрастает интерес научной общественности к изучению проблем истории советского периода.

Актуальность изучения природных богатств Таджикистана обусловлена тем, что Республика Таджикистан обладает богатыми и многообразными природными ресурсами, большим производственным и минерально-сырьевым потенциалом, что создает благоприятные условия для развития суверенной экономики. В результате огромной исследовательской деятельности ученых в недрах республики выявлено, разведано и подготовлено к освоению более 600 месторождений нефти и газа, угля, свинца и цинка, меди, висмута, сурьмы, ртути и других минералов. Все это

дает нам основание для углубленного, скрупулезного исследования основных этапов, особенностей и тенденций изучения состояния, перспективы развития и освоения различных групп полезных ископаемых Таджикистана.

Актуальность избранной темы исследования также обусловлено тем, что хотя проблемы изучения природных ресурсов Таджикистана посвящены многочисленные работы, но доселе история изучения природных ресурсов Таджикистана в 20-30 годы XX века не стало объектом комплексного исторического исследования.

В связи с этим диссертация Махмадова Убайдулло Давлатовича на тему: «История изучения природных ресурсов Таджикистана в 20-30 годы XX века» посвящена актуальной и научно значимой теме. Актуальность и научная значимость диссертационной работы не вызывает никаких сомнений, и она четко изложена диссертантом во введении. Актуальность её обуславливается малоизученностью вопроса и практической необходимостью обращения к советскому опыту.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что в ней впервые предпринята попытка комплексного исследования и изучения деятельности, организации, хода и результатов экспедиций, организованных Академией наук СССР и ее базой в Таджикистане; проанализированы предпосылки научных исследований, которые во многом связаны с политическими преобразованиями, произошедшими в Средней Азии с установлением советской власти и приведшими к образованию сначала Таджикской Автономной, а затем Таджикской Советской Социалистической Республики; дана оценка мероприятиям по восстановлению и последующему преобразованию народного хозяйства Таджикской АССР, в качестве важных экономических факторов образования Таджикской ССР; обосновано положение о том, что организация крупных комплексных научных исследований в отдельных регионах может превратиться в действенный фактор развития их производственных сил. Таким образом, новизна диссертационного исследования определяется личным вкладом автора в

решение актуальной задачи в обосновании историко-теоретических положений и методических подходов к совершенствованию государственной политики в отношении природопользования.

Достоверность исследования обеспечивается за счет обращения к широкому кругу официальных источников, содержащих значительный объем фактологического материала, а также многочисленным экспертным оценкам.

План работы свидетельствует о достаточном творческом опыте и знании материала диссертантом – он составлен с учетом степени изученности темы. Автор уделил особое внимание малоизученным и неизученным историческим проблемам.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, список сокращений и списка использованных источников и литературы.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, степень её изученности, определены цель, задачи, объект, предмет, хронологические и географические рамки исследования, методологическая основа, аргументирована научная новизна, определена теоретическая и практическая значимость работы, изложены положения, выносимые на защиту, дана характеристика источниковедческой базе исследования.

Первая глава диссертации **«Социально-экономические предпосылки изучения природно-ресурсного потенциала Таджикистана»** состоит из трёх параграфов. В первом параграфе **«Исторические предпосылки изучения природных ресурсов Средней Азии и использование их результатов в дальнейшем развитии народного хозяйства»** приводятся сведения о первых научных экспедициях на территории Бухарского эмирата.

Изучая многочисленные источники автор приходит к выводу, что ко времени установления советской власти, почти вся территория Северного Таджикистана, Памира и Восточной Бухары, где впоследствии и образовалась Таджикская АССР, была охвачена поисковыми работами специалистов разного ранга. Ими были подготовлены сведения о комплексе основных природных богатств края. Проведенные исследования охватывали

многие области географии, геологии, минералогии, зоологии, ботаники, редкостей и полезных ископаемых.

Во втором параграфе **«Создание научной базы в Таджикистане по изучению природных ресурсов в 20-30 - е годы XX в.»** отмечается, что настоящий прорыв в изучении производственных ресурсов современного Таджикистана произошел после установления в регионе советской власти. Огромным достижением в этой области явилось создание таджикской автономии в 1924 году. В этот период изучение естественных производственных сил носило характер фронтального ознакомления с краем.

Во третьем параграфе первой главы **«Исследования по изучению биоклиматических условий Таджикистана, как важный фактор развития экономики»** – диссертант отмечает, что биоклиматические исследования края начались сразу после образования Таджикской автономии. В июле 1925 года экспедиции Н.Л. Корженевского и М.С. Андреева направилась на Памир с целью исследования ледников и сбора лингвистического и этнографического материала.

Диссертант приходит к выводу, что в деле изучения природных ресурсов в 20-30 гг. были достигнуты огромные успехи. В части минеральных ресурсов в республике было разведано 400 месторождений полезных ископаемых, в которых содержался почти 60 видов минерального сырья. Из этих 400 месторождений освоено около 100, на которых добывали 50 видов полезных ископаемых.

Вторая глава диссертации – **«Исследование природных недр Таджикистана для перспективного промышленного освоения»** – состоит из двух параграфов. В первом параграфе второй главы **«Международные научные экспедиции по изучению природных ресурсов»** освещается научно-исследовательское сотрудничество Академии наук СССР с другими государствами, привлечение иностранных специалистов к изучению природных ресурсов Таджикистана.

Во втором параграфе второй главы **«Изучение энергетического**

потенциала Таджикистана в 20-30-е годы XX в» диссертант отмечает, что изучение энергоресурсов Таджикистана началось с приходом русских исследователей в регион. Самые первые экспедиции придавали этому вопросу большое значение и изучение залежей угля, нефти, газа, а также мощь горных рек республики, составляющие основу энергетического потенциала, занимало в работах этих экспедиций не последнее место.

Диссертант справедливо отмечает, что Комплексное освоение производительных сил даст возможность повысить рентабельности перерабатывающих предприятий, так как ряд производственных операций является общим для многих извлекаемых компонентов. Важно, чтобы вопросы комплексного извлечения и использования полезных ископаемых учитывались при составлении технико-экономических обоснований определялась прибыль, которая может быть получена при извлечении редких и рассеянных элементов.

В заключении диссертант излагает свои выводы, которые глубоко аргументированы и обоснованы. Выводы, сделанные автором диссертационной работы, говорят о самостоятельности и оригинальности данного исследования.

Основные содержание диссертации отражено в опубликованных работах автора. С содержанием автореферата, который соответствует тексту диссертации, с предложенными выводами и обобщениями рецензент согласен.

Таким образом, диссертант успешно справился с поставленными исследовательскими задачами, продемонстрировал умение работать с источниками, но наряду с успехами к представленного диссертационного исследования к защите на наш взгляд имеются нижеследующие замечаний и пожеланий:

1. В разделе «Степень изученности проблемы» автору диссертации следовало бы более тщательно и глубоко проанализировать фундаментальные и обобщающие работы, посвящённые история изучение природных ресурсов

Таджикистана в исследуемый период, указать на их достоинства и недостатки.

2. Автором допущены неточности в оформлении ссылок на источники, частично они не приведены к единообразию.

3. В каждой главе и параграфов существуют результаты научной работы можно было усиливать их в заключение.

4. В тексте диссертации встречаются некоторые грамматические ошибки и технические погрешности.

Однако указанные замечания и недостатки не снижают ценности данного исследования и не носят принципиального значение, скорее всего они имеют рекомендательного характера. Автор диссертации вполне справился с поставленной перед собой целью и вытекающими из неё задачами, и тем самым внес свой достойный вклад в разработку общей проблемы в целом и в фундаментальное исследование системы народного образования Таджикистана в рамках указанной хронологии, в частности.

Исходя из этого, диссертационная работа «История изучения природных ресурсов Таджикистана в 20-30 годы XX века» является вполне законченным и ценным исследованием, отвечающим требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Махмадов Убайдулло Давлатович – заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (исторические науки).

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, Тел.: 934444152

Официальный оппонент, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой история

таджикского народа ТНУ
20.10.2020 г.

Подпись Курбонова Б. Р. заверяю:

Начальник ~~специальности~~ и отдела кадров ТНУ.



Курбонов Бахром Рахмонович

Тавкиев Э.Ш.